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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 
 
Актуальність теми. Соціально-економічні та політичні перетворення, які 

відбуваються в сучасному українському суспільстві, спонукають до переосмислення 
змісту виховання, в основу якого покладено ціннісну парадигму. 

З-поміж найважливіших напрямів реформування національної загальної 
середньої освіти, які окреслені в Законах України «Про освіту», «Про загальну 
середню освіту», у Національній стратегії розвитку освіти в Україні на період до 
2021 року, Національній програмі виховання дітей та учнівської молоді, Концепції 
національно-патріотичного виховання дітей та молоді, в Основних орієнтирах 
виховання учнів 1–11 класів загальноосвітніх навчальних закладів, одним з 
актуальних є завдання виховання ціннісних орієнтацій особистості, яка зростає. 
Значущість цього завдання посилюється тим, що виховання цінностей, стало 
соціальною проблемою, яка набула сьогодні гострого звучання. Нині повага до 
старших, до жінок, бережливе ставлення до продуктів праці не стали надбанням 
більшості; незначна частина людей проявляє милосердя, добродійність; утрачено 
ідеали, стали розмитими життєві цілі та цінності. Пошуки нових ціннісних 
орієнтацій, що важкі самі по собі, ускладнюються соціально-економічною кризою в 
країні, воєнними подіями на Сході, але стають життєво важливими й необхідними 
для кожного засобом опори у житті.  

Важливою складовою сучасного змісту виховання дітей і молоді є 
формування в них ціннісного ставлення до праці, яке передбачає усвідомлення 
ними соціальної значущості праці та розвинену потребу в трудовій активності. 

Незаперечною є думка, що у процесі виховання ціннісного ставлення до праці 
значне місце належить позаурочній предметно-перетворювальній діяльності, яка 
характеризується різноманітністю її видів, а їх вплив здійснюється з урахуванням 
змін економічних відносин у суспільстві.  

У той же час для значної частини учнів закладів загальної середньої освіти 
стали характерними індиферентне та негативне ставлення до трудової діяльності, 
небажання проявляти трудову активність і прагнути до створення матеріальних 
цінностей. Тому зазначені соціальні та економічні суперечності й тенденції у 
ставленні особистості до трудової діяльності й обумовлюють необхідність 
дослідження проблеми виховання в учнів ціннісного ставлення до праці. 

Як категорію досліджуваних нами обрано підлітків, адже саме цей вік, на 
думку психологів, є найбільш сензитивним для формування ціннісних орієнтацій.  

Варто відзначити, що проблема трудового виховання особистості знайшла 
своє відображення передусім у творчому доробку Г. Сковороди, К. Ушинського, 
П. Блонського, С. Русової, С. Шацького, А. Макаренка, В. Сухомлинського та ін.  

В історії педагогічної думки значне місце в її розробці належить П. Атутову, 
Ю. Васильєву, Г. Волкову, В. Мадзігону, Б. Мітюрову, В. Оржеховській, 
Д. Сергієнку, М. Скаткіну, М. Стельмаховичу, В. Струманському, 
Д. Тхоржевському та ін. 

Проблеми виховання цінностей торкалися в наукових дослідженнях І. Бех, 
П. Ігнатенко, О. Киричук, О. Коберник, В. Кузь, Г. Пустовіт, О. Сухомлинська та ін. 



 2

Сучасні вітчизняні дослідники (Ю. Бєлова, В. Бурдун, Л. Гуцан, 
Н. Слюсаренко, А. Терещук, В. Яковлева та ін.) активно вивчають зміст, форми і 
методи виховання в учнів ціннісного ставлення до праці у різних видах предметно-
перетворювальної діяльності. 

Однак, незважаючи на наявність зазначених досліджень, багато аспектів 
проблеми виховання в учнів ціннісного ставлення до праці ще не знайшли свого 
наукового розв’язання. Зокрема, недостатньо розкритий виховний потенціал 
позаурочної добродійної діяльності у формуванні цього особистісного утворення. 

Отже, проведений аналіз наукових джерел засвідчує недостатність 
дослідження проблеми, а також про наявність низки суперечностей між: 

- потребою держави в особистостях, що мають високий рівень вихованості 
ціннісного ставлення до праці, та недостатньою увагою закладів загальної середньої 
освіти до розв’язання означеної проблеми;  

- суспільними вимогами до вдосконалення трудового виховання особистості, 
яка зростає, у новій соціально-економічній ситуації і використанням традиційного 
змісту позаурочної предметно-перетворювальної діяльності; 

- значним виховним потенціалом позаурочної добродійної діяльності і 
відсутністю науково обґрунтованих рекомендацій щодо його використання у 
формуванні ціннісного ставлення до праці в підлітків. 

Таким чином, актуальність, недостатня розробленість наукової проблеми та 
наявні суперечності й обумовили вибір теми дослідження – «Виховання ціннісного 
ставлення до праці в підлітків у процесі позаурочної добродійної діяльності». 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне 
дослідження є складовою науково-дослідної теми кафедри педагогіки та освітнього 
менеджменту Уманського державного педагогічного університету імені Павла 
Тичини «Формування ціннісних орієнтацій учнів в освітньо-виховному середовищі 
загальноосвітньої школи» (реєстраційний номер 0116U000115). Тему дослідження 
затверджено рішенням ученої ради Уманського державного педагогічного 
університету імені Павла Тичини (протокол № 4 від 24.11.2015 р.) та узгоджено на 
Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень у галузі освіти, педагогіки і 
психології (протокол № 8 від 15.12.2015 р). 

Мета дослідження – на основі теоретичного аналізу досліджуваної проблеми 
та узагальнення результатів діагностування обґрунтувати й експериментально 
перевірити педагогічні умови виховання ціннісного ставлення до праці в підлітків у 
процесі позаурочної добродійної діяльності. 

Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження: 
1.  Здійснити аналіз стану дослідження проблеми та уточнити сутність 

ключових понять. 
2.  Визначити критерії, показники та схарактеризувати рівні виховності в 

підлітків ціннісного ставлення до праці. 
3.  Розробити та апробувати модель виховання ціннісного ставлення до праці в 

учнів підліткового віку в процесі позаурочної добродійної діяльності. 
4.  Обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні умови 

підвищення ефективності позаурочної добродійної діяльності у вихованні в 
підлітків ціннісного ставлення до праці. 
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Об’єктом дослідження є виховання в учнів ціннісного ставлення до праці. 
Предмет дослідження – педагогічні умови виховання ціннісного ставлення до 

праці в підлітків у процесі позаурочної добродійної діяльності. 
Для досягнення поставленої мети, розв’язання завдань у ході роботи 

використовувалися такі методи дослідження: теоретичні – аналіз і систематизація 
з метою вивчення, аналізу та узагальнення психолого-педагогічної літератури з 
проблеми дослідження; контент-аналіз для визначення та уточнення педагогічних 
дефініцій і понять «ціннісне ставлення до праці», «добродійна діяльність»; аналіз і 
узагальнення передового педагогічного досвіду організації позаурочної добродійної 
діяльності учнів; емпіричні – цілеспрямоване спостереження, бесіда, анкетування, 
метод аналізу результатів трудової діяльності учнів, узагальнення незалежних 
характеристик, метод експертної оцінки – для діагностування вихованості 
ціннісного ставлення до праці в підлітків; метод моделювання з метою розроблення 
педагогічної моделі виховання ціннісного ставлення до праці в підлітків; 
педагогічний експеримент (констатувальний та формувальний етапи) для перевірки 
ефективності визначених педагогічних умов; методи математичної статистики, 
за допомогою яких здійснено перевірку ефективності визначених педагогічних умов 
виховання ціннісного ставлення до праці у підлітків, опрацювано результати 
експериментальної роботи, визначено динаміку кількісних змін у рівнях вихованості 
ціннісного ставлення до праці в підлітків. 

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота 
здійснювалася на базі Городецької загальноосвітньої школи I–III ступенів, 
Родниківської загальноосвітньої школи, Кочубіївської загальноосвітньої школи  
I–III ступенів, Дмитрушківської загальноосвітньої школи І–ІІІ ступенів Уманського 
району, Маньківського навчально-виховного комплексу «Загальноосвітня школа  
I–III ступенів-гімназія», Христинівської загальноосвітньої школи № 1, навчально-
виховного комплексу «Загальноосвітня школа I–III ступенів № 7 – колегіум» 
м. Умані, загальноосвітньої школи І–ІІІ ступенів № 11 імені М. П. Бажана м. Умані. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:  
– уперше обґрунтовано педагогічні умови ефективного виховання ціннісного 

ставлення до праці в підлітків у процесі позаурочної добродійної діяльності 
(цілеспрямована позитивна мотивація та стимулювання учнів до здійснення 
позаурочної добродійної трудової діяльності; поглиблення і розширення знань 
учнів, необхідних для виконання трудових завдань добродійного змісту; 
систематичне і планомірне залучення підлітків до різних видів позаурочної 
добродійної діяльності відповідно до віку та інтересів); розроблено модель 
виховання ціннісного ставлення до праці в учнів підліткового віку у позаурочній 
добродійній діяльності, яка характеризується органічної єдністю таких блоків: 
цільового (мета, завдання), методологічного (науково-педагогічні підходи, 
принципи, суб’єкти виховання), змістового (зміст позаурочної добродійної 
діяльності, педагогічні умови), процесуально-технологічного (форми організації 
добродійної діяльності; методи і засоби виховання) та діагностико-результативного 
(критерії, показники і рівні вихованості у підлітків ціннісного ставлення до праці); 

– уточнено сутність поняття «виховання ціннісного ставлення до праці» як 
цілеспрямований і систематично здійснюваний процес формування в учнів такого 
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особистісного утворення, яке характеризує місце трудової діяльності в загальній 
системі цінностей індивіда та проявляється в їхньому бажанні сумлінно, 
відповідально та активно проводити позаурочну добродійну трудову діяльність, що 
є безкорисливою, добровільною та корисною для інших людей;  

– подальшого розвитку набули види, напрями, форми організації позаурочної 
добродійної діяльності. 

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в розробці і 
впровадженні в практику виховної роботи закладів загальної середньої освіти 
змістового і методичного забезпечення процесу виховання ціннісного ставлення до 
праці в підлітків; комплексної програми педагогічного діагностування рівнів 
вихованості в учнів підліткового віку ціннісного ставлення до праці; змісту, 
напрямів і форм організації позаурочної добродійної діяльності. 

Опублікований методичний посібник «Добродійна позаурочна діяльність як 
засіб виховання в підлітків ціннісного ставлення до праці» може бути використаний 
класними керівниками, педагогами-організаторами, заступниками директорів шкіл 
із виховної роботи для удосконалення системи виховання в учнів ціннісного 
ставлення до праці. 

Матеріал дисертаційної роботи є доцільним для використання під час 
вивчення у педагогічних закладах освіти таких курсів, як «Педагогіка», «Методика 
виховної роботи», «Теорія і методика трудового виховання» тощо. 

Результати дослідження впроваджено у виховний процес Городецької 
загальноосвітньої школи І–ІІІ ступенів (довідка № 63 від 19.04.18 р.), Кочубіївської 
загальноосвітньої школи І–ІІІ ступенів (довідка № 84 від 27.04.18 р.), Родниківської 
загальноосвітньої школи І–ІІІ ступенів (довідка № 74 від 07.05.18 р.) Уманського 
району, Уманського навчально-виховного комплексу № 7 «Загальноосвітня  
школа І–ІІІ ступенів – колегіум» м. Умань (довідка № 95 від 07.05.18 р.); 
Маньківського навчально-виховного комплексу «Загальноосвітня школа  
І–ІІІ ступенів-гімназія» (довідка № 68 від 24.04.18 р.), Молодецької 
загальноосвітньої школи Маньківського району Черкаської області (довідка № 71 
від 19.04.18 р.) Черкаської області. 

Особистий внесок автора. У публікації «Методика діагностування в підлітків 
ціннісного ставлення до праці» (2017, співавтор О. Коберник) автором 
охарактеризовано критерії та показники вихованості в підлітків ціннісного 
ставлення до праці. У статті «Виховання в учнів ціннісного ставлення до праці в 
педагогічній спадщині В. О. Сухомлинського» (2017, співавтор О. Коберник) 
автором розкрито педагогічні ідеї В. Сухомлинського щодо виховання в учнів 
ціннісного ставлення до праці. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати 
дисертаційного дослідження доповідалися на науково-практичних конференціях 
різних рівнів: міжнародних – «Модернізація освітнього середовища: проблеми та 
перспективи» (Умань, 2017); «Інновації в освіті: здобутки та перспективи» (Умань, 
2017); «Сучасні технології розвитку професійної майстерності майбутніх учителів» 
(Умань, 2017); «Формування цінностей особистості: Європейський вектор і 
національний контекст» (Умань, 2017); «Сучасне навчання: теорія, методологія, 
практика» (Гродно, 2017); «Модернізація освітнього середовища: проблеми та 
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перспективи» (Умань, 2017); «Підготовка фахівців у сфері освіти та менеджменту: 
європейський вимір» (Черкаси, 2018); «Актуальні проблеми сучасної 
психодидактики: філософські, психологічні та педагогічні аспекти» (Умань, 2018); 
всеукраїнських – «Актуальні проблеми технологічної та професійної освіти: погляди 
молодих дослідників» (Умань, 2015); «Актуальні проблеми підготовки сучасного 
педагога: теорія, історія, практика» (Умань, 2016); «Актуальні проблеми 
професійної та технологічної освіти: досвід та перспективи» (Умань, 2017); 
«В. О. Сухомлинський у діалозі з сучасністю. «А що там за лісом?..»: філософія для 
дітей» (Житомир, 2017); «Підготовка конкурентноздатного фахівця початкової 
освіти в контексті реалізації концепції «Нова Українська школа» (Луцьк, 2017); 
«Актуальні проблеми підготовки сучасного педагога: теорія, історія, практика» 
(Умань, 2017); «Освіта і наука: філософські, історичні та соціальні засади» (Харків, 
2017); «Актуальні питання теорії та практики психолого-педагогічної підготовки 
майбутніх фахівців» (Хмельницький, 2018); «Удосконалення професійної 
майстерності майбутніх психологів» (Умань, 2018); «Актуальні проблеми 
професійної та технологічної освіти: досвід та перспективи» (Умань, 2018); 
всеукраїнських семінарах – «Виховна система школи: досвід, моделювання, 
проектування» (Умань, 2017); «Впровадження ідей В. О. Сухомлинського у 
педагогічну теорію і практику: В. О. Сухомлинський про самоцінність дитинства» 
(Умань, 2017); «Особливості створення освітнього середовища для формування 
творчої особистості молодших школярів» (Умань, 2017); «Наукометрія: сучасні 
вимоги до наукових досліджень» (Умань, 2017); «Інноваційні педагогічні технології 
в контексті реалізації компетентнісного підходу в освіті» (Умань, 2018); «Гуманна 
педагогіка у процесі особистісного розвитку дитини» (Умань, 2018); «Сучасні 
тенденції розвитку теорії і методики виховання» (Умань, 2018), а також на 
засіданнях кафедри педагогіки та освітнього менеджменту Уманського державного 
педагогічного університету імені Павла Тичини. 

Публікації. Основні положення та результати дослідження викладено у  
17 (15 одноосібних) публікаціях, з яких 6 відображають основні наукові результати 
дисертації, 7 апробаційного характеру, 4 – додатково висвітлюють наукові 
результати. 

Структура та обсяг дисертації: Робота складається зі вступу, трьох розділів, 
висновків до розділів, висновків, списку використаних джерел (260 найменувань, з 
них 12 – іноземною мовою), 11 додатків на 31 сторінці. Загальний обсяг дисертації 
253 сторінки, з яких 173 сторінки основного тексту. Робота містить 15 таблиць та  
11 рисунків. 

 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

 
У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено мету, 

завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження, розкрито наукову новизну і 
практичне значення одержаних результатів, відображено відомості щодо апробації і 
впровадження результатів дослідження, структуру та обсяг дисертації. 

У першому розділі – «Теоретичні основи виховання ціннісного ставлення 
до праці в учнів підліткового віку» – здійснено аналіз стану дослідження наукової 
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проблеми, розкрито сутність ключових понять, охарактеризовано особливості 
виховання в підлітків ціннісного ставлення до праці. 

Історико-педагогічний аналіз стану розробленості проблеми в науковій 
літературі засвідчив, що традиційно у педагогічній науці дослідження, які 
стосувалися виховання в особистості, що зростає, ціннісного ставлення до праці, 
відображалися як категорія «трудове виховання» (Г. Кершенштейнер, 
Б. Мельниченко, Ф. Рискін, М. Рябухін, К. Ушинський та ін.). Тому виховання в 
підлітків ціннісного ставлення до праці розглядалося крізь призму їхнього 
трудового виховання. 

Встановлено, що протягом ХХ століття науковці досить активно досліджували 
проблему трудового виховання учнів різних вікових груп, прагнули, враховуючи 
різні суспільно-економічні та політичні чинники, окреслити ефективні педагогічні 
умови вдосконалення процесу формування ціннісного ставлення до праці 
особистості (А. Вихрущ, Н. Калиниченко, Г. Левченко, І. Матюша, В. Назаренко, 
В. Оржеховська, А. Пашинський, В. Савченко, В. Салієнко, І. Ткаченко, Ю. Туранов, 
В. Шутяк та ін.). Від початку 90-х років XX століття вагомий внесок у становлення і 
розвиток теорії та методики трудового виховання зробили такі дослідники: 
О. Биковська, Я. Кепша, Ю. Коломієць, І. Косик, М. Левківський, Л. Оршанський, 
С. Павх, А. Рацул та ін. Останнім часом ця проблема досліджується не так активно 
(Ю. Бєлов, В. Бордун, Н. Слюсаренко, А. Терещук та ін.). У роботі охарактеризовано 
періоди дослідження проблеми у вітчизняній теорії і методиці виховання, 
розпочинаючи з 40-х років ХХ століття і до теперішнього часу. 

Для розкриття змісту ціннісного ставлення до праці як категорії теорії і 
методики виховання проаналізовано і охарактеризовано такі поняття: «ціннісне 
ставлення до праці», «добродійна діяльність» та «виховання ціннісного ставлення до 
праці в підлітків». 

Ціннісне ставлення до праці трактується в роботі як особистісне утворення, 
яке характеризує місце трудової діяльності в загальній системі цінностей індивіда та 
проявляється в його спрямованості на активну предметно-перетворювальну працю, 
бажанні сумлінно та відповідально працювати, в усвідомленні соціальної 
значущості праці як обов’язку і духовної потреби, у повазі до людей праці, творчому 
ставленні до трудової діяльності. 

Добродійна діяльність розглядається в роботі як специфічний вид розумово-
вольової дії, необхідна складова діяльності людини, яка відіграє важливу роль у 
морально-психічному та культурному розвитку особистості. Це – свідома, 
оцінювана дія, акт морального, культурного самовизначення людини, у якому вона 
утверджує себе як особистість у своєму ставленні до навколишньої дійсності. 

Виховання ціннісного ставлення до праці у підлітків – цілеспрямований і 
систематично здійснюваний процес формування в учнів такого особистісного 
утворення, яке характеризує місце трудової діяльності в загальній системі цінностей 
індивіда та проявляється в його бажанні сумлінно, відповідально та активно 
проводити позаурочну добродійну трудову діяльність, що є безкорисливою, 
добровільною та корисною для інших людей. 

Унаслідок аналізу психофізіологічних характеристик учнів підліткового віку 
розкрито особливості виховання в них ціннісного ставлення до праці: у 
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підлітковому віці активно формується система ціннісних орієнтацій; відбувається 
становлення самосвідомості, що є провідною передумовою становлення і розвитку 
образу Я (Я-концепції) особистості; відбуваються докорінні зміни у змісті та 
співвідношенні основних мотиваційних тенденцій особистості підлітка; 
відбувається розвиток самопізнання, прагнення до дорослості; найважливішими 
цінностями стають ефективність і компетентність (Е. Еріксон); закладається 
ставлення до праці; провідною для підлітків стає комунікативна та різнобічна 
суспільно корисна праця; досить інтенсивно відбувається процес набуття досвіду 
соціальної взаємодії на основі прагнення підлітка знайти своє місце в системі 
суспільних зв’язків; центром розвитку стає особистісне самовизначення, а центром 
життєвої ситуації, навколо якого починає обертатися вся їхня діяльність, є інтереси 
та вибір життєвого шляху.  

Доведено, що виховання у підлітків ціннісного ставлення до праці – тривалий 
процес, що відбувається поступово й вимагає постійної та цілеспрямованої виховної 
роботи як усіх соціальних інститутів, так і самої особистості (самовиховання). 

У другому розділі – «Діагностика вихованості ціннісного ставлення до 
праці в підлітків» – визначено критерії, показники та схарактеризовано рівні 
вихованості в підлітків ціннісного ставлення до праці, висвітлено організацію, 
методику та результати констатувального етапу експерименту. 

У наукових джерелах вихованість постає як результат виховання (І. Зверєва, 
Л. Коваль, Г. Нікіфоров, Д. Ніколенко, Л. Проколієнко, П. Фролов та ін.). 
Вихованість ціннісного ставлення до праці розглядається нами як результат 
цілеспрямованого і систематично здійснюваного процесу формування в підлітків 
такого особистісного утворення, яке характеризує місце трудової діяльності в 
загальній системі цінностей індивіда та проявляється в його бажанні сумлінно, 
відповідально та активно проводити позаурочну добродійну трудову діяльність, що 
є безкорисливою та добровільною для інших людей. 

У результаті аналізу наукових джерел визначено такі критерії вихованості 
ціннісного ставлення в підлітків до праці: емоційно-мотиваційний, когнітивний та 
діяльнісно-практичний. 

Емоційно-мотиваційний критерій включає такі показники: усвідомлення 
підлітками праці як особистісної та суспільної цінності, емоційну налаштованість 
вихованця на добродійну трудову діяльність, схильність до щирого співчуття, 
співпереживання, наполегливість, вияв волі в організації добродійної трудової 
діяльності, задоволеність від її результатів, потребу в наданні допомоги нужденним 
та у здійсненні добродіяння, бажання приносити користь іншим, стійкий інтерес до 
добродійної трудової діяльності, саморегуляцію, самоконтроль емоційних станів у 
процесі праці. 

Когнітивний критерій відображає засвоєння найважливіших знань про працю, 
їх глибину, прагнення узагальнювати й аналізувати матеріал, давати оцінку трудовій 
діяльності. Тому показниками когнітивного критерію нами визначено: розуміння 
підлітками значення праці в процесі особистісного становлення та розвитку 
суспільства; наявність знань про сутність праці як цінності, їх обізнаність з видами 
добродійної трудової діяльності, змістом добродійності, поінформованість про певні 
способи виконання трудових операцій та здійснення добродіяння шляхом праці. 
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Обрано такі показники вихованості ціннісного ставлення до праці за 
діяльнісно-практичним критерієм: упевненість у собі, практичний досвід 
здійснення різної за змістом добродійної трудової діяльності, здатність долати 
труднощі у праці, прагнення довести до завершення трудову справу, уміння 
приймати самостійні рішення та відповідати за них, здатність проявляти трудову 
активність. 

У роботі визначено такі рівні вихованості досліджуваного особистісного 
утворення: високий (активно-творчий), середній (емоційно-усвідомлений) та 
низький (індиферентно-репродуктивний).  

Високому (активно-творчому) рівню вихованості ціннісного ставлення до 
праці притаманні повні і глибокі знання підлітків про працю як особистісну і 
суспільну цінність; самостійні оцінні судження, які відзначаються обґрунтованістю; 
адекватні емоційні та поведінкові реакції під час виконання добродійної трудової 
діяльності, яскраво виражені емпатійні якості. У повсякденному житті підлітки 
характеризуються вмотивованим та творчим ставленням до добродійної трудової 
діяльності. Вони завжди готові і здатні надати допомогу іншим людям, які 
потребують цього. З великим інтересом і бажанням виконують трудові справи, які є 
корисними для суспільства та окремих людей.  

Середній (емоційно-усвідомлений) рівень вихованості ціннісного ставлення до 
праці характеризується наявністю у підлітків належного діапазону знань про працю 
як особистісну і суспільну цінність. Однак ці знання недостатньо стійкі, не 
усвідомлені на особистісному рівні, тому емоційне ставлення у таких підлітків до 
добродійної трудової діяльності в основному інтуїтивне, вони не здатні емоційно 
реагувати на результати добродіяльності, не проявляють особливого інтересу до її 
здійснення. Водночас спостерігається прагнення до оволодіння знаннями про цю 
цінність, розуміння її суті, бажання самостійно розібратися і дати оцінку 
добродійній діяльності інших людей. У таких підлітків не завжди сформовані 
необхідні трудові вміння і навички, трудова активність носить несистемний 
характер; вони беруть участь у добродійній трудовій діяльності з метою одержання 
винагороди або похвали, діють лише за вказівкою педагога. 

Для низького (індиферентно-репродуктивного) рівня вихованості ціннісного 
ставлення до праці є властивими незначне знання змісту ціннісного ставлення до 
праці та добродійної трудової діяльності; емоційна індиферентність сприймання; 
невідповідність умінь та навичок наявним знанням; репродуктивний характер 
добродійної трудової діяльності. Учням, які перебувають на найнижчій межі цього 
рівня, характерна повна байдужість до здійснення добродійної трудової діяльності. 
Вони беруть участь у ній лише під впливом педагога, у них не проявляються суттєві 
ознаки і прояви добродійності, обмежені сфери її прикладання. 

Для проведення експерименту обрано методи та методики, що відповідають 
визначеним критеріям і показникам для дослідження проявів підлітками ціннісного 
ставлення до праці, серед яких: спостереження, бесіда з учнями, вчителями і 
батьками, аналіз результатів добродійної діяльності учнів; методика ранжування 
цінностей М. Рокича; опитувальник, побудований за методикою незакінчених 
речень (Л. Сакса і В. Леві); авторські анкети, зокрема «Праця як особистісна і 
суспільна цінність» та ін. 
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Аналіз результатів діагностування підлітків за емоційно-мотиваційним 
критерієм засвідчив, що і в контрольній, і в експериментальній групі 
прослідковується здебільшого середній рівень вихованості в учнів ціннісного 
ставлення до праці (в ЕГ ‒ 42,1 %, у КГ – 43,3 %). Майже третину школярів 
віднесено до низького рівня вихованості ціннісного ставлення до праці за цим 
критерієм (відповідно, в ЕГ – 32,3 % учнів та у КГ – 33,0 %). Таким чином, підлітки 
не проявляють особливого інтересу до добродійної трудової діяльності, не 
виявляють особливого задоволення та радості під час її здійснення. 

Якщо говорити про результати діагностування підлітків за когнітивним 
критерієм, то зазначимо, що підлітки як контрольної, так і експериментальної групи 
мають середній рівень вихованості ціннісного ставлення до праці за цим критерієм 
(КГ – 43,8 %, ЕГ – 43,7 %). Підлітків із низьким рівнем вихованості виявлено у КГ – 
32,7 %, в ЕГ – 31,3 %. Це доводить, що для більшості підлітків характерні не завжди 
ґрунтовні і повні знання про добродійну трудову діяльність, її види та способи 
включення до праці в позаурочній роботі.  

Результати дослідження за діяльнісно-практичним критерієм свідчать, що 
більшість підлітків як контрольної, так і експериментальної групи мають середній 
рівень вихованості (КГ – 42,1 %, ЕГ – 43,2 %). Третину учнів віднесено до низького 
рівня вихованості цього особистісного утворення. 

У загальному за всіма критеріями підлітки розподілилися таким чином: 
високий (активно-творчий) рівень характерний для 24,7 % учнів КГ і 25,5 % ЕГ, 
середній (емоційно-усвідомлений) – 43,1 % КГ і 43,0 % ЕГ, низький (індиферентно-
репродуктивний) – 32,2 % КГ і 31,4 % ЕГ. Отже, можемо констатувати, що у 
підлітків і контрольної, і експериментальної групи спостерігаються близькі у 
відсотках результати діагностування. 

Отримані під час констатувального експерименту матеріали та їх аналіз 
дозволили виявити гендерні особливості у вихованості ціннісного ставлення до 
праці. Встановлено, що дівчатка мають дещо вищі результати, і пояснюється це, на 
нашу думку, тим, що дівчатка будь-якого віку мають цілеспрямоване прагнення до 
самовдосконалення. Вони зазвичай чуйніші, милосердніші, толерантніші. Дівчаткам 
від природи властива необхідність оберігати, турбуватись про інших, що, звичайно, 
є наслідком материнського інстинкту.  

Нами також встановлено певні відмінності у результатах діагностування 
підлітків сільських і міських шкіл. Підлітки сільських шкіл характеризуються дещо 
вищим рівнем вихованості означеного особистісного утворення, і це можна 
пояснити їхньою систематичною участю у трудовій діяльності з дитинства, зокрема, 
наданням допомоги батькам по господарству, у сільськогосподарських роботах. Для 
міських підлітків трудова діяльність є епізодичним явищем, їхня фізична праця 
обмежується тільки самообслуговуванням і наданням допомоги батькам удома.  

Таким чином, підлітки й експериментальної, і контрольної групи мають 
здебільшого низький та середній рівень вихованості ціннісного ставлення до праці. 
Такі результати можна пояснити, насамперед, загальною соціально-економічною 
ситуацією у країні, коли учні спостерігають культ грошей, а не праці; відсутністю 
цілеспрямованого процесу трудового виховання учнів та системи їхнього залучення 
до суспільно корисної праці; особливостями життя деяких родин, певними 
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сімейними традиціями, коли діти з раннього віку не залучаються до посильної 
фізичної праці. Підлітків не завжди привчають турбуватися про молодших, надавати 
допомогу старшим, особам з особливими потребами тощо. Вони не усвідомлюють, 
що трудова діяльність є необхідним атрибутом не тільки матеріального, а й 
духовного життя людини, важливим засобом, що дає змогу розвиватися фізично і 
набувати певного життєвого досвіду у процесі діяльності. Тому трудова діяльність 
різних видів, у тому числі й добродійна, суттєво не впливає на виховання ціннісного 
ставлення до праці у підлітків, на розвиток у молодого покоління переконання, що 
праця – найвища цінність. 

Аналіз результатів проведеного дослідження засвідчив необхідність 
удосконалення процесу виховання ціннісного ставлення до праці в підлітків 
засобами позаурочної добродійної діяльності. 

У третьому розділі – «Оптимізація процесу виховання ціннісного 
ставлення до праці в учнів підліткового віку у позаурочній добродійній 
діяльності» – представлено розроблену модель та обґрунтовано педагогічні умови 
виховання в підлітків ціннісного ставлення до праці, проаналізовано результати 
дослідно-експериментальної роботи. 

У результаті аналізу наукових джерел та проведеного констатувального етапу 
експерименту встановлено, що існує необхідність в оптимізації процесу виховання 
ціннісного ставлення до праці в учнів підліткового віку, яку розглядаємо як вибір 
найбільш вдалої за певних обставин моделі, змісту та педагогічних умов.  

При створенні моделі виходили з того, що процес виховання ціннісного 
ставлення до праці повинен бути спеціально організованим, цілеспрямованим та 
керованим і базуватися на розроблених методологічних підходах, принципах 
виховання, змісті, педагогічних умовах та етапах. 

Модель виховання ціннісного ставлення до праці в учнів підліткового віку у 
позаурочній добродійній діяльності характеризується органічною єдністю таких її 
блоків: цільового (мета, завдання), методологічного (науково-педагогічні підходи, 
принципи, суб’єкти виховання), змістового (зміст позаурочної добродійної 
діяльності, педагогічні умови), процесуально-технологічного (форми організація 
добродійної діяльності; методи виховання; засоби виховання) та діагностико-
результативного (критерії, показники і рівні вихованості ціннісного ставлення до 
праці у підлітків) (рис.). 

На основі аналізу наукових джерел та результатів констатувального етапу 
дослідження визначено педагогічні умови виховання ціннісного ставлення до праці 
в підлітків у процесі добродійної діяльності, зокрема: цілеспрямована позитивна 
мотивація та стимулювання учнів до здійснення позаурочної добродійної трудової 
діяльності; поглиблення і розширення знань учнів, необхідних для виконання 
трудових завдань добродійного змісту; систематичне і планомірне залучення 
підлітків до різних видів позаурочної добродійної діяльності відповідно до віку та 
інтересів. 

Перша педагогічна умова визначається як цілеспрямована позитивна 
мотивація та стимулювання учнів на необхідність здійснення позаурочної 
добродійної трудової діяльності. Її реалізація забезпечувалася класними 
керівниками експериментальних шкіл шляхом проведення циклу виховних бесід на  
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Рис. Модель виховання в підлітків ціннісного ставлення до праці у 

добродійній діяльності 

Мета: виховання ціннісного ставлення до праці в підлітків у добродійній 
діяльності

Завдання: усвідомлення підлітками необхідності у здійсненні добродіянь; 
оволодіння учнями такими поняттями, як: праця (це особистісна і суспільна 
цінність), працелюбність, добродійна діяльність; набуття досвіду 
добродійної трудової діяльності

Підходи: 
аксіологічний, 

систематичний, особистісно 
зорієнтований, діяльнісний 

Принципи: цілеспрямованості, виховання у 
праці, виховання у колективі, 
культуровідповідності, урахування вікових та 
індивідуальних особливостей, систематичності 
і послідовності, поєднання педагогічного 
керівництва з ініціативою учнів, гуманізації 

Суб’єкти виховання: педагоги – підлітки – дорослі 

Педагогічні умови: 
цілеспрямована позитивна мотивація та стимулювання учнів до здійснення 
позаурочної добродійної трудової діяльності; поглиблення і розширення 
знань учнів, необхідних для виконання трудових завдань добродійного 
змісту; систематичне і планомірне залучення підлітків до різних видів 
позаурочної добродійної діяльності відповідно до віку та інтересів 

Зміст позаурочної добродійної діяльності: волонтерство, благодійна 
допомога особам з особливими потребами, дітям-сиротам і дітям, 
позбавленим батьківського піклування, ветеранам війни і праці, хворим, 
тим, хто перебуває на військовій службі чи у місцях позбавлення волі; 
шефство над дитячими садками, будинками для престарілих тощо 

Методи формування
свідомості особистості –
бесіда, розповідь, дискусія, 
дебати, форум, круглий стіл, 
дерево рішень, переконування, 
навіювання, приклад; методи
організації позаурочної 
добродійної діяльності і 
формування практичного
досвіду – привчання, педагогічна 
вимога, розв’язання конкретних 
педагогічних і технологічних
ситуацій, проектувальний метод, 
ділових ігор, групових
консультацій; методи
стимулювання – громадська 
думка, змагання, заохочення, 
покарання 

Форми організації 
добродійної діяльності: 
Індивідуальні (акції, 
презентація 
індивідуальної творчої 
роботи, творчі проекти, 
особистісна добродійна 
діяльність); 
групові (трудові бригади, 
ланки, волонтерські 
загони); 
колективні 
(загальношкільні ярмарки 
допомоги воїнам ООС, 
волонтерські акції, 
зустрічі з цікавими 
людьми) 

Засоби виховання: 
Інтернет-ресурси, 
текстові 
матеріали, преса, 
мистецтво, 
телевізійні 
передачі, 
національні звичаї, 
обряди 

Результат – підвищення рівня вихованості ціннісного ставлення до праці  
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 тему «Добродійність – важлива ознака патріота і громадянина», виховних годин на 
тему «Підтримка воїнів ООС», «Долоні»; заняття-гри «Добродійність – норма життя 
людини», якими передбачалася робота із тлумачним словником, обговорення у 
групах завдань-ситуацій тощо. Застосовуючи методи бесіди, розповіді, навіювання 
та переконування, класні керівники прагнули, аби підлітки усвідомили значущість 
добродіяння, зрозуміли важливість добродійних справ у житті суспільства та 
окремої людини. 

Значний мотиваційний вплив на підлітків мали зустрічі з воїнами ООС, 
волонтерами, керівниками і співробітниками дитячих притулків, центрів соціально-
психологічної реабілітації дітей з особливими потребами, дитячих садків тощо. Під 
час спілкування з учнями вони переконували їх у необхідності надання допомоги 
певним групам дітей, літнім людям та військовим. Велике значення для формування 
позитивних мотивів підлітків мало створення в експериментальних школах 
підліткових клубів «Добротворець», шкільних фабрик із виготовлення дитячих 
іграшок та новорічних прикрас, проведення ярмарок благодійності тощо. 

На основі даних теоретичних положень доведено необхідність поєднання як 
морального, так і матеріального стимулювання добродійної трудової діяльності. 
Зокрема, моральне стимулювання передбачало словесне відзначення значущості 
індивідуальної участі підлітка в добродійних акціях на шкільних лінійках. 
Важливими стимулювальним засобом для учнів стали усні та письмові подяки з 
боку бійців і командирів військових частин, яким надавали допомогу школярі. На 
адресу учнів надходили вітання і слова вдячності від волонтерських організацій, 
дитячих притулків, дитячих закладів освіти тощо. 

Неодноразово в місцевих засобах масової інформації, зокрема на телебаченні 
«Умань», «Сатурн», «Ятрань», у місцевих газетах розповідали про добродійні 
справи учнів, висловлювали їм вдячність за їхню трудову діяльність. Про це знали 
всі учні в школі, населеному пункті, учнів хвалили, висловлювали слова високої 
оцінки. Це був досить важливий моральний стимул.  

Матеріальне стимулювання учнів здійснювалося шляхом нагородження за 
активну добродійну діяльність преміями з боку органів місцевого самоврядування, 
цінними подарунками, новорічними цукерками тощо. 

Друга педагогічна умова реалізувалася під час проведення циклу «Уроків 
доброти і милосердя», де класні керівники розповідали підліткам про історію 
благодійної діяльності в Україні, про відомих меценатів, які жертвували своїми 
заощадженими на підтримку обездолених людей, на розвиток освіти і культури.  
Під час таких виховних уроків учні поглиблювали свої знання доброту і милосердя, 
добродійність та її види, способи прояву добродійності тощо. 

Значні можливості для поповнення знань підлітків про добродійну трудову 
діяльність мали уроки трудового навчання та позаурочна робота з цього предмета.  
У процесі вивчення різних розділів програми хлопці і дівчата оволодівали знаннями 
про основи матеріалознавства, технології проектування та виготовлення виробів. 
Специфікою уроків трудового навчання та позаурочної роботи в експериментальних 
школах було розроблення творчих проектів, які мали суспільну цінність. Учні 
виготовляли такі об’єкти проектування, які потім передавалися до закладів 
дошкільної освіти, будинків престарілих, шкіл-інтернатів, бійцям зони ООС, а саме: 
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підставка під гарячий посуд із термостійкими з’єднаннями; підставка під горнятко; 
кухонна дощечка; підставка для випалювача; брелок; об’ємна м’яка іграшка; рамка 
для фото; листівка; іграшкові меблі; декоративний свічник; макет транспортного 
засобу; вирощені кімнатні рослини. 

Третя педагогічна умова здійснювалася шляхом органічного поєднання 
індивідуальних, групових та колективних форм добродійної роботи. Під час 
організації добродійної діяльності використано таку форму, як одноосібне надання 
допомоги всім, хто її потребує. В експериментальних школах знайшли активне 
застосування такі групові форми організації позаурочної добродійної діяльності, як: 
різноманітні трудові ланки, бригади, волонтерські загони, команди добротворців та 
ін. Ефективними колективними формами добродійної діяльності стали 
загальношкільні ярмарки допомоги воїнам зони ООС, волонтерські акції 
(«Милосердя», «Турбота», «Солдатські вдови», «Допоможи пораненому воїну», 
«Святий Миколай, добро й милосердя нам посилай»), трудові десанти тощо. 

Формувальний етап експерименту показав, що завдяки впровадження 
визначених нами педагогічних умов відбулися суттєві зміни (табл.).  

 
Таблиця 

Динаміка рівнів вихованості ціннісного ставлення до праці в підлітків  
у позаурочній добродійній діяльності (у %) 

 

КГ – 264 підлітки ЕГ – 252 підлітки 
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Низький 32,2 29,3 -2,9 31,5 13,9 -17,6 

Середній 43,1 42,6 -0,5 43,0 44,3 +1,3 

Високий 24,7 28,1 +3,4 25,5 41,8 +16,3

 
Так, високий рівень вихованості ціннісного ставлення до праці в підлітків в 

експериментальній групі переважає контрольну групу на 13,7 %. Низький рівень 
зменшився на 15,4 %. 

В експериментальних групах динаміка рівнів вихованості в підлітків 
ціннісного ставлення до праці, порівняно із констатувальним етапом, така: високий 
зріс на 16,3 %; середній зріс на 1,3 %; а низький зменшився на 17,6 %.  
У контрольних групах суттєвої позитивної динаміки не виявлено.  

Таким чином, результати проведеного експерименту показали позитивну 
динаміку рівнів вихованості ціннісного ставлення до праці в підлітків 
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експериментальних шкіл, що підтвердило ефективність обґрунтованих нами 
педагогічних умов. Достовірність одержаних результатів формувального етапу 
експерименту підтверджено шляхом використання критерію Пірсона (χ2), що 
доводить статистичну обґрунтованість результатів і їх залежність від визначених 
педагогічних умов. 

 
ВИСНОВКИ 

 
У дисертаційному дослідженні наведено теоретичне узагальнення та 

практичне розв’язання актуальної проблеми виховання ціннісного ставлення до 
праці в підлітків у позаурочній добродійній діяльності. Результати теоретичного й 
експериментального дослідження, що засвідчили про досягнення мети і розв’язання 
поставлених завдань, стали підставою для таких висновків. 

1. Історико-педагогічний аналіз стану розробленості проблеми в науковій 
літературі засвідчив, що традиційно у педагогічній науці матеріал, що стосувався 
виховання в юної особистості ціннісного ставлення до праці, відображався в 
категорії «трудове виховання». Встановлено, що протягом ХХ століття науковці 
досить активно досліджували проблему трудового виховання учнів різних вікових 
груп, враховуючи різні суспільно-економічні та політичні чинники, визначали 
ефективні педагогічні умови вдосконалення процесу виховання ціннісного 
ставлення до праці у молоді. Однак у ХХІ ст. ця проблема не знайшла належного 
висвітлення. 

У результаті вивчення наукових джерел уточнено зміст поняття «ціннісне 
ставлення до праці» як категорії теорії й методики виховання і потрактовано його як 
особистісне утворення, яке характеризує місце трудової діяльності в загальній 
системі цінностей індивіда та проявляється в його спрямованості на активну 
предметно-перетворювальну працю, бажанні сумлінно та відповідально працювати, 
в усвідомленні соціальної значущості праці як обов’язку і духовної потреби, у повазі 
до людей праці, творчому ставленні до трудової діяльності. 

Добродійна діяльність розглядається в роботі як специфічний вид розумово-
вольової дії, необхідна складова діяльності особистості, що є добровільною і 
спрямованою на здійснення безкорисливого добра для інших людей. Виховання у 
підлітків ціннісного ставлення до праці – це цілеспрямований і систематично 
здійснюваний процес формування в учнів такого особистісного утворення, яке 
характеризує місце трудової діяльності в загальній системі цінностей індивіда та 
проявляється в їхньому бажанні сумлінно, відповідально та активно проводити 
позаурочну добродійну трудову діяльність, що є безкорисливою, добровільною і 
корисною для інших людей. 

2. Охарактеризовано такі критерії вихованості ціннісного ставлення в підлітків 
до праці: емоційно-мотиваційний, когнітивний та діяльнісно-практичний. Емоційно-
мотиваційний критерій включає такі показники: усвідомлення підлітками праці як 
особистісної та суспільної цінності, емоційну налаштованість вихованця на 
добродійну трудову діяльність, схильність до щирого співчуття, співпереживання, 
наполегливість, вияв волі в організації добродійної трудової діяльності, 
задоволеність від її результатів, потребу у наданні допомоги нужденним та у 
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здійсненні добродіяння, бажання приносити користь іншим, стійкий інтерес до 
добродійної трудової діяльності, саморегуляцію, самоконтроль емоційних станів у 
процесі праці. 

Когнітивний критерій відображає розуміння підлітками значення праці в 
процесі особистісного становлення та розвитку суспільства; наявність знань про 
сутність праці як цінності, їхню обізнаність із видами добродійної трудової 
діяльності, змістом добродійності, поінформованість про певні способи виконання 
трудових операцій та здійснення добродіяння шляхом праці. 

Показниками діяльнісно-практичного критерію обрано практичний досвід 
здійснення різної за змістом добродійної трудової діяльності, здатність долати 
труднощі у праці, прагнення довести до завершення трудову справу, уміння 
приймати самостійні рішення та відповідати за них, здатність проявляти трудову 
активність.  

У роботі визначено три рівні вихованості досліджуваного особистісного 
утворення: високий, середній та низький. Результати дослідження на 
констатувальному етапі експерименту засвідчили, що основна частина підлітків має 
середній та низький рівень вихованості ціннісного ставлення до праці. За всіма 
критеріями підлітки розподілилися за рівнями так: високий – 24,7 % у КГ і 25,5 %  
в ЕГ, середній – 43,1 % дітей КГ і 43,0 % – в ЕГ, низький – 32,2 % у КГ і 31,4 % –  
в ЕГ. 

3. Розроблено та апробовано модель виховання ціннісного ставлення до праці 
в учнів підліткового віку у позаурочній добродійній діяльності, яка 
характеризується органічною єдністю таких її блоків: цільового (мета, завдання), 
методологічного (науково-педагогічні підходи, принципи, суб’єкти виховання), 
змістового (зміст позаурочної добродійної діяльності, педагогічні умови), 
процесуально-технологічного (форми організації добродійної діяльності; методи 
виховання; засоби виховання) та діагностико-результативного (критерії, показники і 
рівні вихованості у підлітків ціннісного ставлення до праці у добродійній 
діяльності).  

4. На основі аналізу наукових джерел та результатів констатувального етапу 
дослідження визначено педагогічні умови виховання ціннісного ставлення до праці 
в підлітків у процесі добродійної діяльності, а саме: цілеспрямована позитивна 
мотивація та стимулювання учнів до здійснення позаурочної добродійної трудової 
діяльності; поглиблення і розширення знань учнів, необхідних для виконання 
трудових завдань добродійного змісту; систематичне і планомірне залучення 
підлітків до різних видів позаурочної добродійної діяльності відповідно до віку та 
інтересів. 

Перша педагогічна умова реалізовувалася класними керівниками шляхом 
проведення циклу виховних бесід, виховних годин, а також занять-ігор тощо. 
Значний мотиваційний вплив на підлітків мали зустрічі з воїнами ООС, 
волонтерами, керівниками і співробітниками дитячих притулків, центрів соціально-
психологічної реабілітації дітей з особливими потребами, дитячих садків; створення 
підліткових клубів, проведення ярмарок благодійності тощо. Доведено необхідність 
поєднання як морального, так і матеріального стимулювання добродійної трудової 
діяльності.  
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Друга педагогічна умова здійснювалася під час проведення циклу «Уроків 
доброти і милосердя», уроків трудового навчання та позаурочної роботи з цього 
предмета з учнями 5‒9 класів, залежно від гендерних особливостей учнів. Реалізація 
цієї умови сприяла оволодінню знаннями про основи матеріалознавства; технології 
виготовлення виробів; основи техніки, проектування; технологію побутової 
діяльності.  

Реалізація третьої педагогічної умови спрямовувалася на активне залучення 
підлітків до різних видів позаурочної добродійної діяльності, серед яких: 
волонтерство, благодійна допомога особам з особливими потребами, дітям-сиротам 
і дітям, позбавленим батьківського піклування, ветеранам війни і праці, хворим, 
бійцям зони ООС, шефство над дитячими садками, будинками для літніх людей 
тощо. Ефективним виявилося органічне поєднання індивідуальних, групових та 
колективних форм позаурочної добродійної роботи.  

Після проведення формувального етапу експерименту в експериментальній 
групі зафіксовано приріст високого рівня вихованості в підлітків ціннісного 
ставлення до праці на 16,3 %; середнього – на 1,3 %; а низький зменшився на 17,6 %. 
Таким чином, результати проведеного експерименту показали позитивну динаміку 
рівнів вихованості в підлітків ціннісного ставлення до праці, що засвідчило 
ефективність обґрунтованих педагогічних умов. 

Проведене дослідження не вичерпує багатогранності теоретичних і 
прикладних пошуків розв’язання проблеми. Подальшого вивчення і розвитку 
потребують такі питання: виховання ціннісного ставлення до праці в молодших 
школярів та старшокласників; підготовка вчителів до виховання в учнів ціннісного 
ставлення до праці тощо. Зважаючи на актуальність досліджуваної проблеми, 
рекомендовано: запровадити у позаурочній виховній роботі закладів загальної 
середньої освіти підліткові клуби «Добротворець», шкільні фабрики із виготовлення 
дитячих іграшок та новорічних прикрас, зробити регулярним проведення ярмарок 
благодійності, «Уроків доброти і милосердя» тощо. 
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АНОТАЦІЇ 

 
Коблик В. О. Виховання ціннісного ставлення до праці в підлітків у 

позаурочній добродійній діяльності. – Кваліфікаційна наукова робота на правах 
рукопису.  

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук 
(доктора філософії) за спеціальністю 13.00.07 Теорія і методика виховання. 
Уманський державний педагогічний університет імені Павла Тичини, Умань, 2018.  

У дисертації досліджено проблему виховання ціннісного ставлення до праці 
в підлітків у процесі позаурочної добродійної діяльності. Здійснено аналіз стану 
дослідження проблеми та уточнено сутність ключових понять. Визначено критерії, 
показники та схарактеризовано рівні виховності в підлітків ціннісного ставлення до 
праці. Розроблено модель виховання ціннісного ставлення до праці в учнів 
підліткового віку в процесі позаурочної добродійної діяльності.  

Обґрунтовано та експериментально перевірено педагогічні умови виховання 
ціннісного ставлення до праці в підлітків у процесі позаурочної добродійної 
діяльності (цілеспрямована позитивна мотивація та стимулювання учнів до 
здійснення позаурочної добродійної трудової діяльності; поглиблення і розширення 
знань учнів, необхідних для виконання трудових завдань добродійного змісту; 
систематичне і планомірне залучення підлітків до різних видів позаурочної 
добродійної діяльності відповідно до віку та інтересів). 

Ключові слова: праця, виховання, підлітки, цінність, ціннісне ставлення до 
праці, трудове виховання підлітків. 

 
Koblyk V. O. Fostering Adolescents’ Valuable Attitude towards Labour during 

Extracurricular Charity Activities. – Qualification research (retaining manuscript 
rights). 

Thesis for a Candidate’s Degree (PhD) in Pedagogical Sciences. Specialty 13.00.07 
Theory and Methods of Education. – Pavlo Tychyna Uman State Pedagogical University, 
Uman, 2018. 

The thesis is devoted to the relevant topic on fostering adolescents’ valuable attitude 
towards labour during extracurricular charity activities. 

Based on the analysis of philosophical, sociological, psychological and pedagogical 
sources, the concept of «valuable attitude towards labour» has been clarified as a category 
of education theory and methodology and interpreted as a personal quality, which 
characterizes the place of labour activities in the general system of the individual’s values 
and is manifested in their intention to conduct effective activities actively, conscientiously 
and responsibly, to realize social significance of labour as a duty and a spiritual need, 
respect for working people, creative attitude towards labour. 

The concept of «charity activity» is considered as a specific form of an intellectual 
and volitional action, a necessary component of the individual’s activity, which is selfless, 
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voluntary and aimed at realizing unselfish good for other people. It should be noted that 
charity activity by its very nature requires the social charity-based orientation of 
adolescents’ activity and creates a space for manifesting valuable attitude towards people, 
nature and labour. 

The process of fostering adolescents’ valuable attitude towards labour is a 
purposeful and systematic process of developing such a personal quality of students, 
which characterizes the place of labour activity in the general system of the individual’s 
values and is manifested in their intention to conduct extracurricular charity activities 
honestly, responsibly and actively for the sake of other people. 

Based on the generalization of researches by Ukrainian and foreign scholars, it has 
been determined that while organizing the process of fostering adolescents’ valuable 
attitude towards labour one should take into account their age and psychophysiological 
characteristics. 

The criteria, indicators and levels of development of adolescents’ valuable attitude 
towards labour have been identified and characterized. The well-developed valuable 
attitude towards labour is considered as the result of a purposeful and systematic process 
of developing such a personal quality of students, which characterizes the place of labour 
activity in the general system of the individual’s values and is manifested in their intention 
to conduct extracurricular charity activities honestly, responsibly, actively and voluntarily 
for the sake of other people. 

Such criteria of fostering adolescents’ valuable attitude towards labour as emotional 
and motivational, cognitive and activity-based and practical ones have been described. 

The emotional and motivational criterion includes the following indicators: 
adolescents’ comprehension of labour as a personal and social value, their emotional 
readiness for charity activities, genuine compassion, empathy, persistence, skills of charity 
activities organization, acceptability of its results, the striving to benefit others, a steady 
interest in charity activities, self-regulation, self-control of emotional states during labour 
activities. 

The cognitive criterion reflects adolescents’ understanding of the labour importance 
in the process of personal development and society development; the knowledge of the 
labour nature as a value, their awareness of charity types, the content of charity, certain 
ways of performing labour activities and realizing charity through labour. 

The following are the indicators of activity-based and practical criterion: practical 
experience in implementing various kinds of charity activities, the ability to overcome 
difficulties, the striving to achieve positive results, the ability to take independent 
decisions and be responsible for them and the ability to reveal labour activity. The levels 
of development of the problem under study are high, medium and low. 

Based on the analysis of scientific sources and the results of the ascertaining 
experiment, pedagogical conditions of development of adolescents’ valuable attitude 
towards labour during charity activities have been determined. They include enhancing 
purposeful positive motivation of students towards extracurricular charity activities 
characterized by social and personal significance; consolidating and expanding students’ 
knowledge, which is required to realize charity activities; involving adolescents in various 
systematic extracurricular activities in accordance with their age and interests. 
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The results of the formative experiment have indicated positive dynamics in the 
level of development of adolescents’ valuable attitude towards labour and proved the 
effectiveness of the justified pedagogical conditions. 

Key words: labour, education, adolescent, value, valuable attitude towards labour, 
labour education of adolescents. 

 



 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
____________________________________________ 
Підписано до друку 20.09.2018 р. Формат 60х90/16. 

Ум. друк. арк. 0,9. Обл.-вид. арк. 0,9. 
Тираж 100. Зам. 74. 

____________________________________________ 
«Видавництво “Науковий світ”»® 

Свідоцтво ДК № 249 від 16.11.2000 р. 
м. Київ, вул. Казимира Малевича (Боженка), 23, оф. 414. 

200-87-15, 050-525-88-77 
E-mail: nsvit23@ukr.net 

Сайт: nsvit.cc.ua 


